

# 加劇種姓宗教性別對立 英殖民兩世紀 遺禍 印度

一宗驚動全球的巴士輪姦案，  
暴露出印度在「金磚四國」華麗外衣下  
的不堪：社會文化守舊、男女嚴重不平等、  
貧富懸殊、罪案頻生、司法體制腐敗落後。兩  
世紀的英國殖民統治，讓印度積累經濟發展所  
需條件，但殖民統治者藉加劇種姓宗教性別對  
立來鞏固統治，也為無數性侵犯劇種下禍根。

■香港文匯報記者 李鍾洲、林嘉朗、陳國麟

### 英 國殖民統治為印度獨立後經濟發展提供3 大有利條件：英語、鐵路系統及承自英 國的教育制度。然而，殖民統治也在印度留下 不可磨滅的印記，令這個文明古國在語言文 化、經濟、司法、宗教乃至社區發展均難擺脫殖民背景的牽 扯，形成今日「金玉其外，敗絮其中」的景貌。

#### 掠奪文化 三成人活貧窮線下

居印逾40年的塔利直指：「英國最具破壞力的遺產，是令一個針對殖民地而設計的制度，成為現時民主印度的核心。」英語優勢固然是印度發展的寶貴資產，但在文化上，英語普及卻蠶食了印度豐富的方言文化。

英治下，本來是全球第二大經濟體的印度，變成以農業為主的低階型經濟體。1947年獨立前，印度一直是英國廉價原料的來源地，這不但窒礙印度工業發展，亦將「掠奪文化」帶到當地。從前英國人掠奪印度資源，今日印度人掠奪自己的同胞和國土：劫掠、貪腐、賣子脫貧、瘋狂開發天然資源，都是「掠奪文化」的後遺症。

#### 19世紀法律偏袒性侵犯 害了女性

據英國經濟師推算，1700年印度佔全球總收入達27%，但至1950年降至3.8%。去年有32.7%印度人活於國際貧窮線下，每日收入僅1.25美元(約9.7港元)。

雖然女性早已在印度政壇崛起，甚至出過女總理和女總統，但社會上女性地位仍然低落，童婚、殺嬰、逼良為娼、家暴等非常普遍。經濟發展為城市帶來大批外勞，當中許多是文化較低的單身漢，成為性罪行的潛在威脅。

現時印度用以偵查和審判性侵犯案的《印度證據法》及《印度刑法典》，分別是1872年及1860年的陳舊殖民法律，與社會發展完全脫節。這些源自19世紀的法例量刑輕、偏袒疑犯(舉證責任在受害者)、質證條款令判決耗時，均不利司法伸張正義。

#### 搞宗教對立 植歷史瘡疤

宗教方面，英國在20世紀初為遏止印度民族獨立運動，故意離間印度教徒與穆斯林，雙方矛盾以至宗教衝突成為印度歷史一大瘡疤。穆斯林在挑撥下極力爭取建國，成為印孟、印巴分治的背景，兩次印度次大陸分裂亦加深了印度教徒與穆斯林之間的對立。

從印度民主發展史來看，首任總理、堪稱該國「民主建築師」的尼赫魯從英國帶回來的費邊主義，因主張「大政府」的計劃經濟，在左右了印度獨立後的發展。另外，以孟買城市規劃為例，因政府主張依循英國社區發展模式，於是限制建築物高度，雖然出於好意，卻因盲目追求「英式」發展，配套不足，反令孟買成為雜亂無章的都市。

## 非禮成「常態」

### 女權G20中最差

全球370名兩性平等問題專家去年6月選出印度為二十國集團(G20)國家中女權狀況最差，批評印度女性持續被當作財產交易、被迫早婚，甚至因嫁妝問題被活活燒死，也有女童被迫當娼妓。

### 受害被當加害

女權低落最佳寫照，是受害者往往被當成加害者。去年6月，新德里一名女子在網上講述乘搭地鐵時要求一名男子不要站太近，另一男乘客為她出頭，結果兩男毆鬥，其他人未有阻止，卻異口同聲怪責她是引致打鬥的元兇。

### 備辣椒粉乘車

不少印度女性控訴，公共交通工具內非禮行為非常嚴重，有記者稱若女性在車廂站立，男乘客會經常接近撫摸她們的胸部或臀部。有女性表示，每次乘車都會帶備辣椒粉，以擊退色狼。

### 當街非禮當睇戲

去年7月，東北部阿薩姆邦一名女生在鬧市酒吧消遣後，遭18名男子扯掉衣服非禮。無數路人只顧用手機拍攝，包括電視台攝影師。電視台徹夜重播施暴過程，高層甚至稱「到酒吧的女人都是妓女」。片段中清晰見到施襲者容貌，但竟無人被捕。

### 冷血父割女兒頭

去年6月，一名冷血父親親手割下20歲女兒頭顱，以懲罰她戀上一名種姓較低的男子，更拿着仍滴血的頭顱遊街示眾。有女子則聲稱被安排到警署見工，結果被多名警員輪姦。

## 經濟崛起釀劇變 「外邦人」激化性罪行

巴士輪姦案引起外界關注印度女權，曾撰寫《摩托車的側邊：印度生活與愛情》的美國女記者肯尼迪日前在《華盛頓郵報》撰文，稱印度崛起帶來的劇變是威脅女性的元兇之一。她指出，許多從各邦農村搬到城市生活的「外邦人」未能接受大都市應有的道德規範，結果令性罪行頻生。

印度經濟近年急劇發展，不少農村人都到新德里等大

都市尋找機會，夢想晉身中產之列。數據顯示，目前有3.5億印度人在城市生活，未來20年料再增加2.5億人。然而貧窮、地位低落及性別等問題阻礙大部分外邦人發展，令他們中產夢碎，漸漸淪為大都市的邊緣人。他們夢想破滅同時，亦失去家鄉的枷鎖，對道德規範逐漸麻木，最終犯下不同惡行。巴士輪姦案中有4名兇徒來自貧民區，其中兩兄弟更被指每天借酒消愁。



印度國大黨議員涉嫌強姦，忍無可忍的婦女上街抗議。



有小童參與悼念喬蒂，並用繪畫向她致敬。



印度民眾連日悼念女死者，現知道她名叫喬蒂。

## 輪姦案死者父：她的名字叫喬蒂



印度巴士輪姦案受害者父親潘迪(小圖)昨接受英國《星期日人民報》訪問，首度公開女兒名字「喬蒂」(Jyoti)，稱女兒死前盡力保護自己，沒做錯事，為她感到自豪。他又向記者展示喬蒂的照片，可見她有一把長髮，笑容滿面，承諾稍後公開相片。印度法例規定，除非當局或受害人家屬同意，否則不得公開強姦案受害者身份。他希望喬蒂這個名字可鼓勵其他受害女性站出來，對抗不公平待遇。

伏，無法受訪。他稱，起初欲與兇徒會面，後來改變主意，希望法院判一眾「禽獸」死刑，殺一儆百。  
潘迪憶述，出事當晚回家見喬蒂不在，心急如焚，致電她及其友人又苦無消息。後來他們趕到醫院探望喬蒂，她睜開眼哭泣，稱自己很痛苦，潘迪忍着淚水，叫她不用擔心。潘迪又談到喬蒂立志當醫生，自己為圓女兒心願努力儲錢，怎料她剛讀完物理治療就慘遭毒手。

#### 再爆殺案 報失蹤警拒受理

警方正針對案中6名被告製作第2份起訴書，據報內容指當日喬蒂誤上「黑巴士」前，亦有一名木匠「中招」，遭搶劫及毆打後，被丟在路邊。報道稱，若木匠及時報警，有機會避免輪姦慘

劇。  
另外，新德里前日又傳出懷疑強姦案，一名21歲女子上周五下班後失蹤，屍體前日上午在路邊被發現時全身赤裸，有多處傷痕，警方已鎖定兩名目標人物。據報受害者家人曾報案，但警員拒絕備案。



喬蒂的不幸遭遇已動搖民眾對印度政府的信任，軍警戒備大規模抗議。

## 佛祖樂土 請展現慈悲心懷

李鍾洲

印度歷史源遠流長，是印度教、佛教、錫克教等宗教的發源地，孕育出大詩人泰戈爾，亦是古今浪遊者的樂土。但就在同一片天空下，卻發生令人髮指的輪姦案。宗教和文明保護不了無助的婦女，洗滌不了污穢的心靈，「文明古國」的招牌，無法掩飾道德淪喪！

輪姦案受害者喬蒂不幸，但也幸在其遺體得以廣為人知。假如她不被送往新加坡醫院搶救，不為傳媒大幅報道成為國際新聞，掀起民憤，迫使政府加緊調查，慘案可能永不見天日。試想，有多少無辜婦女身體遭肆意踐踏，但被迫啞忍，最後帶著怨恨離開這個世界？

印度平均每22分鐘就有一名婦女遭強姦，令人咋舌。作為國家的門面，首都新德里背負着「強姦之都」的惡名，叫當地民眾情何以堪？印度素有躋身一流大國的政治雄心，經濟成就矚目，但不管你GDP增長多少，軍事實力如何雄厚，若國民生命和尊嚴受到如此摧殘，世人也是看不起你。

女性長期受辱，大家選擇沉默和視而不見，不合理事情不斷重演成為常態，這是社會判斷力和價值觀崩潰的開端。普羅大眾並非完全麻木，良心的火焰不會輕易熄滅。只是，面對龐大腐朽的官僚機器、呼吸着令人窒息的空氣，個人力量實在微不足道，要苟全於亂世，只能選擇沉默。

輪姦案疑犯終被帶上法庭，面對法律制裁，但良知的判決早已了然於人心。佛祖釋迦牟尼的祖國，請你展現真正的慈悲，還女性一個公道，還人性一份尊嚴！

筆走波瀾

#### 搬離德里傷心地 乞判禽獸死刑

喬蒂離世後，潘迪舉家從德里搬回家鄉北方邦，避免觸景傷情，然而妻子阿沙心情仍未平

#### 阻強姦女兒 婦望「化學閹割」丈夫

韓國法庭上周五判處變性罪犯「化學閹割」，是首個引入此類刑罰的亞洲國家。印度過去數年亦有來自不同階層女性造訪診所，希望以化學形式降低伴侶性慾，據報原因多與亂倫及暴力性行為有關。

性學家雷迪表示，去年曾遇到一名來自欽奈的主婦，索取一些可降低丈夫性慾的藥物，以阻止他繼續強姦女兒。但由於丈夫拒絕前往診所接受評估，雷迪無法開藥。